

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年12月19日

星期四

农历甲辰年  
十一月十九  
第12423期



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
<http://www.jkb.com.cn>

健康中国·行走安徽

## 阜阳：分合有术，构建就医新格局

□本报记者 吴倩 孙伟  
特约记者 周海蕾

汽车行驶在安徽省阜阳市平坦的乡间小路上，两侧是一望无际的农田。这个被称为“江淮粮仓”的地方滋养着千万人口。四通八达的交通给当地患者外出就医带来了便利。如何加快构建分级诊疗体系，引导患者有序就医，在阜阳是一桩大事。近日，本报“行走健康中国”报道组深入阜阳市多家医疗机构，看到优质医疗资源在分合之间更加有序地流动起来。

### 寻回“出走”的患者

生病了就往大城市、大医院跑，是许多基层患者的就医选择。对于阜阳市阜南县这个受江浙沪地区影响、交

通便利的地方来说，患者外流情况更为明显。

几个月前，阜南县柴集镇倪小寨村卫生室医生朱永刚通过走访了解到长期在外务工的张大爷患了输尿管恶性肿瘤，就及时给张大爷打去电话。“咱们县人民医院是三级医院，泌尿外科技术也越来越强。你可以先到咱们县医院找泌尿外科主任赵超看一下能不能做手术。如果真不行，还可以请省会合肥的专家来阜南给你做手术，请专家的钱还不用自己掏哩！”朱永刚耐心地向张大爷建议。

多次交流后，张大爷决定回阜南县人民医院试一试。赵超顺利地为其进行了手术治疗。

“以肿瘤患者这类最易外流的患者为试点，组建由县级下派医师、乡镇包保医师、乡村医生组成的‘1+1+1’队伍，依托328个村卫生室（社区卫生服务站），对有外地就医史的肿瘤患者逐一上门随访，并按照病情程度分为红黄绿3类建档包保，通过宣传医保

报补政策和县域肿瘤防治能力，引导患者自愿回县内治疗。”阜南县卫生健康委党组书记、主任于伟告诉记者，阜南县对患者外流数据进行分析，决定变被动为主动，创新“开门办医、上门送医”模式，留住那些在当地就能看病的患者。截至目前，已有491名肿瘤患者返回县内治疗，医疗总费用减少539万元，患者医疗总费用负担减轻224万元。

随后，从肿瘤到其他21个病种，阜南县构建了一张连接患者的分级诊疗网。在阜南县人民医院医共体办公室里，记者在两面墙上看到了促使医疗资源有序流动、对医疗资源纵横布局的“施工图”，一侧展示着围绕常见病，由3家县级医院资深医生牵头组成的22个学科专家组，另外一侧是阜南县人民医院医共体分院“1+1+1”家庭医生包保架构图。

于伟解释，从横向看，由县域内资深专家为各类疾病兜底；从纵向看，由专家包干负责乡镇卫生院，乡镇卫生

院医生包干村，村医包干村民，一竿子插到底，让患者看病都能找到对应的医生，推动有序诊疗。

若遇上当地解决不了的问题，阜南县秉持“患者不动专家动”的原则，把上级专家请到县里来，“针对县域内不能诊疗的疾病，外请专家费用一律由我县承担。”于伟介绍，为了全力引导患者在县域内就诊，阜南县政府和医共体牵头医院共同筹集资金建立专项资金池，用于县域内医生外出进修、聘请院外专家带教指导及设立名医工作室等的经费补助。

阜阳市第六人民医院与阜南县人民医院的“包干理念”不谋而合。该院将6家社区卫生服务中心及所辖社区卫生服务站纳入城市医疗集团，按照每一网格内服务人口2000~2500人的规模，划分了200多个医疗健康服务网格，由医共体总院签约服务小组、社区卫生服务中心签约服务小组、社区卫生服务站签约服务小组构成三级团队，采取立体签约服务模式，围绕慢

性病等疾病的预防、管理、诊疗、转诊、随访等，对不同网格里的居民进行分级分类健康管理。

### 环环相扣，为患者抢时间

一走进阜阳市太和县人民医院，急救中心的红色标识就跃入眼帘。进入急救中心，目之所及的是一个由急诊药房、急诊CT室、急诊手术室等构成的“迷你医院”。

“在这里，可以快速完成术前准备，开展溶栓、取栓等手术。在急危重症患者到达专科救治病区前，所有准备工作都已就绪。”该院院长赵曙光介绍，依靠急诊急救大平台，在运送患者的过程中，患者的基本信息和各项生命体征就已传回急救中心。院内快速组建多学科急救团队，第一时间对患者实施救治。

（下转第2版）

湖北第三届生命健康  
科技创新创业大赛落幕

## 河南答好“一老一小”民生治理大课题

本报讯（特约记者熊慧琴 通讯员吴连希 张慧慧 王世贞）近日，由湖北省卫生健康委主办，武汉市硚口区人民政府、华中科技大学同济医学院附属同济医院承办的湖北省第三届生命健康科技创新创业大赛总决赛在武汉市举行。

据悉，此次大赛在10月初启动。历经初赛、复赛两轮评审，报送的182个项目中有30个项目脱颖而出。经过激烈角逐，华中科技大学同济医学院附属同济医院祝伟团队、华中科技大学同济医学院附属协和医院张春团队的项目分别获得一等奖。

新疆举办首届营养与健康职业技能大赛

本报讯（特约记者刘青）近日，新疆维吾尔自治区首届营养与健康职业技能大赛在乌鲁木齐市举行。大赛由自治区卫生健康委、自治区人力资源和社会保障厅等主办。

大赛分为初赛和决赛。经过各地选拔，来自新疆14个地州的营养师、健康管理师、营养配餐员共116名选手同台竞技。决赛设营养师、健康管理师、营养配餐员3个类别。决赛评出3个类别的一、二、三等奖及优秀奖。

首席编辑 李阳和

## 黑龙江464家医院检查检验结果互认

本报讯（特约记者衣晓峰 董宇翔 通讯员董一哲）为提高全省医疗资源配置率，切实减轻群众经济负担，缩短诊疗等待时间，黑龙江省卫生健康委近期组织制定《三级甲等公立医院检查检验结果互认工作实施方案》及多个相关配套文件，在保证医疗质量安全的前提下，逐步扩大互认范围，有序推动项目数量增加和医疗机构间跨级、跨地区互认工作。截至目前，全省已有464家各级各类医院被纳入互认范围，有放射影像、心脏电生理、超声、检验等专业的392个互认项目。其中68家三甲公立医院已分别将符合互认标准的项目在院方网

站、微信公众号向社会公示。在推进上述工作中，黑龙江省卫生健康委先后多次发文，要求各地（市）卫生健康委充分认识检查检验结果互认的重要意义，将其作为降低医疗费用、提升患者就医体验、增强群众获得感的一项重要任务加快推进落实。同时提出，各医疗机构要充分落实主体责任，坚持“以保障质量安全为底线，以质量控制合格为前提，以降低患者负担为导向，以满足群众诊疗需求为根本，以接诊医师判断为标准”的原则，在不影响疾病诊疗的前提下，对标有互认标识的检查检验结果予以互认。

省新生儿“两病”（先天性甲状腺功能低下和先天性苯丙酮尿症）筛查率、听力筛查率分别由2016年的88%、77%上升至2023年的98.44%、98.18%。今年，该省将新生儿先天性心脏病筛查纳入出生缺陷综合防治项目，实现筛查全覆盖。三级防治体系均实行免费服务，显著提高了出生人口素质。

在急危重症救治能力提升方面，该省建成省级危重新生儿救治中心3

家、市级区域母婴安全保障管理中心5家、县级危重新生儿救治中心163家。针对新生儿窒息等儿科常见危重症，市、县两级危重救治中心每季度至少开展1次专项技能培训。

据介绍，河南省统筹育幼资源，大力开展普惠托育服务体系，持续扩大托位供给；加快完善老年人健康支撑体系，扩大医养结合服务供给，推进居家医养结合服务。

证检查检验结果的准确性，确保医疗质量安全。

据了解，哈尔滨市倾力打造数据共享平台，17家市属三级医疗机构均已建成数据共享平台。齐齐哈尔、牡丹江、大庆、伊春、鹤岗、双鸭山、七台河、绥化、黑河、大兴安岭境内的三甲公立医院全部实现数字胶片服务。

黑龙江省卫生健康委相关负责人表示，下一步，还将继续加大医疗质量安全管理力度，对质量不达标的机构取消互认资格，同时不断实现检查检验结果互认增项扩面，构筑长效机制，努力减轻患者就医负担。

的辅助决策系统和名老中医药专家经验传承及推广应用系统，积极开展共享中药房和中医药健康管理智慧化建设，强化中医药特色治疗过程与质量的智慧化管理和控制。

新《规范》明确，中医医院原则上应按开放床位与人员比例不低于100:1.5的标准配备专职信息管理人员和技术人员，在开设互联网中医医院以及有第三方技术服务人员提供信息服务的情况下可酌情增减。中医医院应当将信息化建设与运维经费列入医院年度预算。

江西推行居民健康积分管理机制

本报讯（特约记者易双洪）近日，江西省卫生健康委印发《江西省居民健康积分管理指南（试行）》，在总结前期吉安市万安县、萍乡市安源区和上栗县等地试点经验基础上，在全省推行居民健康积分管理机制。

据了解，江西省卫生健康委围绕健康江西专项行动，针对不同年龄段人群、以及高血压患者、糖尿病患者、孕产妇等重点人群，结合基本公共卫生服务要求，制定了《江西省居民健康行为积分参考目录》，并赋予对应健康积分。

《指南》明确，以乡镇（街道）为单位，居民在建立居民健康档案的基层医疗卫生机构申领健康积分卡或电子健康积分账户，对照健康积分目录参与健康知识学习、健康志愿服务、健康生活方式践行等各类活动，由健康档案所在医疗机构（卫生室）给予相应健康积分。实施单位针对个人和家庭分别制定相应的积分兑换规则。

《指南》提出，居民积累足够的积分，可以在乡镇（街道）所在医疗机构、家庭健康服务中心免费兑换健康体检、辅助检查、健康教育礼品、健康工具等服务或物品。鼓励各类医疗卫生机构、健康相关企业、社会组织提供兑换服务，向总积分达到一定数量的居民提供与行业相关的优先权益、等价商品、景区优惠、文体场馆券、商超折扣券、商业健康保险服务等。对健康积分总分值排名靠前的家庭和个人，可优先推荐为“健康家庭”“文明家庭”以及“健康达人”“文明职工”“文明学生”等。

下一步，江西省将通过采取信息支撑、部门联动、宣传教育等举措，确保居民健康积分管理在全省有序开展。同时，探索依托区域健康信息平台、App、微信小程序等方式开展数字化服务，支持居民查询个人积分分布、积分明细、积分排名等。

重庆公布首批涉外医疗服务机构名单

本报讯（特约记者欧阳方怡喻芳）近日，重庆市卫生健康委公布该市首批涉外医疗服务机构名单，包括5家涉外医疗服务医院、17个涉外医疗服务点。

据了解，为打造重庆市对外开放医疗环境，健全涉外医疗服务体系，提升涉外医疗服务能力，助力中西部国际交往中心建设，按照涉外医疗服务相关工作要求，该市此前已启动首批涉外医疗服务定点医疗机构验收工作。首批涉外医疗服务机构包括重庆医科大学附属第一医院、第二医院、儿童医院、重庆市人民医院以及重庆莱佛士医院。17个涉外医疗服务点分布在不同区域，覆盖万州区、涪陵区、江北区、沙坪坝区等。

  
邮发代号：1-20  
全年价格：456元  
扫码订健康报



## 2024健康中国数字建设大会

暨浙江省人民医院建设发展大会

数 | 智 | 健 | 康 | 现 | 代 | 化 | 未 | 来 | 医 | 院 | 新 | 动 | 能

浙江·杭州

2024.12.22

主办单位：健康报社

联合主办：浙江省人民医院

健康报

健康  
中国